

2026年1月

31

星期六

乙巳年十二月十三
第27624号

今日8版



中共中央政治局召开会议

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月30日电 中共中央政治局1月30日召开会议，审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组书记和中央书记处2025年的工作给予

充分肯定，同意其2026年工作安排。会议认为，过去一年，5家党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，认真贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，紧紧围绕党和国家工作大局发挥职能作用，切实加强党组自身建设，为全年主要目标任务顺利完成、“十四五”圆满收官作出积极贡献。中央书记处在中央政治局、中央政治局常委会领导下，认真贯彻

党中央决策部署，积极履职尽责，在完成党中央交办任务、加强党内法规制度建设、指导推动群团工作、整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调，今年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年。5家党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党中央集中统一领导，不折不扣把党的二十届四中全会精神和党中央关于今年工作的决策部署

落到实处。坚持稳中求进工作总基调，锚定“十五五”时期经济社会发展重大战略任务，努力实现良好开局。加强党组自身建设，认真履行全面从严治党主体责任，带头树立和践行正确政绩观。

中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求，立足职责抓好重点工作落实，高质量完成党中央交办的各项任务。

会议还研究了其他事项。

沈晓明主持召开省委常委会会议强调

坚持问题导向目标导向结果导向相统一 坚决有力推动党中央决策部署落地生根

湖南日报1月30日讯（全媒体记者 刘燕娟 张璐）30日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，听取习近平总书记对湖南工作重要指示批示贯彻落实常态化“回头看”等情况汇报；传达学习全国统战部长会议、中央政法工作会议、全国高级法院院长会议、全国检察长会议、全国公安厅局长会议精神，研究我省贯彻意见；审议省政府工作报告、《湖南

省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）》等文件。

会议强调，要深入贯彻落实习近平总书记对湖南工作重要指示批示精神，坚持问题导向、目标导向和结果导向相统一，持续攻坚克难，坚持举一反三、同类同改，以整改“点上”一个问题推动解决“面上”一批问题。要全面客观、实事求是，推动问题整改整治，加强督查督办，

确保真改实改，严防问题反弹。要强化标本兼治，健全有效防范和纠治政绩观偏差的工作机制，进一步严明政治纪律和政治规矩，更加坚决有力地推动党中央决策部署在湖南落地生根。

会议指出，要坚持以习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想为指导，完善统战宣传舆论工作机制，促进统一战线政治优势与互联网

信息技术、互联网思维方式有机融合，着力完善大统战工作格局。

会议指出，全省政法系统要坚持以习近平法治思想为指导，扎实推进政治、平安、法治、基础、队伍“五项建设”，巩固深化深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，持续锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军，为“十五五”开好局、起好步提供有力安全和法治保障。▶(下转2版③)

加强廉政建设，重大决策部署贯彻坚决、中央八项规定精神落实有力、重点领域监管不断强化、政府行政行为更加规范，为全省高质量发展提供了有力保障。

毛伟明指出，要推动清廉政府建设取得更大成效。以更高站位、更严标准、更实举措，全力打造清廉政府。具体要抓好“一个坚定不移、五项重点工作”。“一个坚定不移”就是要坚定不移贯彻落实党中央决策部署，确保习近平总书记重要指示批示落实到位，确保“十五五”重大战略部署执行到位，确保中央巡视和交办督办问题整改到位。

▶(下转2版④)

这项湖南统一战线坚持了20多年的“老传统”，正是湖南强化思想政治引领，筑牢团结奋斗共同思想政治基础的生动实践。

擎思想之炬，照亮前行之路。

一年来，湖南统一战线将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，让同心向党、团结奋斗的共识在三湘大地愈发牢固。

“关键少数”学在前、作表率。省委统战部理论学习中心组开展集体学习13次，部务会“第一议题”学习28次，以学促干，学用相长。

用好联合学习、湘商大讲堂等机制，以党内带党外，引导党外人士坚定理想信念，砥砺多党合作初心。▶(下转7版)

潮，正席卷三湘。

第一簇星火：好的想法，在这里就是硬通货

创业的第一簇星火，往往始于一个被认真倾听的想法。

来自江西的王庆记得，去年5月他带着国潮球鞋二次创作项目站上湖南首届“金种子杯”大赛舞台。此项目并非传统意义上的“硬科技”，他本以为“拿个银奖就不错了”。

结果揭晓，金奖。紧随其后的，是一份100万元的创投基金投资意向。

▶(下转8版)

湘聚同心汇合力 逐梦同行启新程

——2025年湖南统一战线用心用情用力书写时代答卷

湖南日报全媒体记者 唐亚新 通讯员 江岸舒

共绘同心圆，聚力促发展。

2025年，湖南统一战线深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，以思想引领凝聚共识之“魂”，以守正创新激发奋进之“力”，以服务大局彰显担当之“为”，用心用情用力书写时代答卷，为推动湖南高质量发展、奋力谱写中国式现代化湖南

韶山举行。大家来到毛泽东同志遗物馆、刘少奇同志纪念馆等地参观学习，聆听《瞻仰主席遗物 学习伟人风范》等思政课，观看电影《人民万岁》，接受红色教育。

2025年，湖南省市县三级统战部门举办主体班次483期、培训3.4万人次，与各领域党外人士开展暑期集中谈心391场，个别谈心1.1万人次。

2025年，近2万个大学生创业主体“破土而出”——

以青春为名，创业浪潮席卷三湘

湖南日报全媒体见习记者 沈可心 通讯员 范铭菲 章逸羚 喻捷芮

1月28日，长沙智谷大学生创新创业基地里，23岁的沈阳小伙子李佩恒正专注于无人机无线充电系统的研发。这位年轻的大学生创业者，梦想启航地原本是江苏，但一次偶然的机会改变了他的创业轨迹——去年10月，“智汇潇湘 才聚湖南”政策宣介会在北京大学举行，恰巧前来参加哈尔滨工业

“在这里，从政策对接到选址落地，

是实实在在的效率与诚意。”李佩恒感慨。

他的选择，是2025年万千青年与湖南“双向奔赴”的缩影。这一年，湖南将支持大学生创业从宏伟蓝图推向火热实践。一年间，近2万个大学生创业主体在三湘大地破土而出，创办企业超9000家，同比增长57.5%。以青春为名的创业浪

坚定不移强化制度治权、依规用权

——二论学习贯彻省第十二届纪委第六次全会精神

湖南日报全媒体评论员

具有鲜明的指向性和指导性。省第十二届纪委第六次全会认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，要求全省上下坚定不移强化制度治权、依规用权，为“十五五”良好开局、加快实现“三高四新”美好蓝图提供坚强纪律保障。

党的十八大以来，党中央以制定实施中央八项规定开局破题，立铁规矩、强硬约束，推动党风政风焕然一新，引领社风民风持续向好。2025年，湖南全面落实党的自我革命制度规范，持续深化监督机制创新，逐步构建常态化、广覆盖、多渠道的日常监督体系，正是“把权力关进制度笼子”的生动实践。当前，要以更高标准、更实举措推进全面从严治党，必须“更加科学有效地把权

力关进制度笼子”。首先要织密扎牢制度笼子。要紧盯“一把手”、关键岗位领导干部等重点对象及“三重一大”等重要事项，抓住定政策、作决策、审批监管等关键权力，健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制，使制度密而不繁、有效管用。持续深化构建运用大数据防治新型腐败和隐性腐败机制、机器管招投标等改革，坚决斩断“打牌子”“提篮子”背后的利益链。

制度制定很重要，制度执行更关键。要加强对制度执行情况的监督检查，严肃查处以权代法、以权压法、以权枉法及“闯红灯”“翻栅栏”等问题，真正做到遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外。▶(下转2版①)

深入践行全过程人民民主 在工作中更好接受人民监督回应人民期待

沈晓明主持召开座谈会

应勇率最高人民检察院调研组在湘调研并与部分全国人大代表、全国政协委员座谈

湖南日报1月30日讯（检察日报记者 巩宸宇 湖南日报全媒体记者 刘燕娟 施泉江）1月28日至29日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇率调研组来湘调研，看望慰问基层检察人员，并与部分在湘全国人大代表、住湘全国政协委员座谈，征求对最高检工作报告和检察工作的意见建议。应勇强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对检察工作的绝对领导，深入践行全过程人民民主，在检察工作中更好接受人民监督、回应人民期待，久久为功做实检察为民，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，持续推进习近平法治思想的检察实践。省委书记、省人大常委会主任沈晓明主持座谈会。

座谈会上，在湘全国人大代表王涯、成新湘、江天亮、李东林、肖北庚、沈昌健、殷翠平、唐岳及住湘全国政协委员周文波、袁爱平先后发言，对《最高人民检察院工作报告（征求意见稿）》表示赞成，对最高检和全国检察系统工作给予充分肯定，并结合各自履职情况对进一步加强和改进检察工作提出意见建议。

在听取大家意见建议后，应勇表示将认真研究吸纳，不断加强和改进工作。他强调，人民检察制度深深植根于人民之中，必须深入践行全过程人民民主，确保检察权为人民行使、受人民监督、让人民满意。检察机关将始终坚持以人民为中心，自觉接受人民监督，站稳人民立场、保障人民权益、增进人民福祉，持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。希望广大代表、委员一如既往监督和支持检察工作，促进检察工作不断进步，更好以检察工作高质量发展支撑和服务中国式现代化。

沈晓明代表省委、省人大常委会、省政府、省政协对调研组一行表示欢迎，向最高人民检察院院长以来给予湖南工作的关心支持表示感谢。▶(下转2版②)

毛万春在部分金融机构调研 为湖南“十五五”改革发展注入金融“活水”

湖南日报1月30日讯（全媒体记者 陈昂昂）近日，省政协主席毛万春率队在中国工商银行湖南省分行、湖南银行股份有限公司、省融资担保集团有限公司等金融机构调研，并听取对省政协工作的意见建议。

在工商银行湖南省分行，调研组一行考察了该行金融中心。毛万春说，要坚决扛牢金融“主力军”“国家队”使命担当，做深做精“五篇文章”，持续加强金融服务首创性创新探索，不断创新信贷产品体系、搭建供需对接平台，更好满足科技型企业多元金融需求。

在湖南银行，调研组一行考察了湖南银行总行营业部，详细了解经营情况。毛万春说，希望湖南银行持续加大产品创新力度，不断优化融资模式，进一步提高融资质效，充分激发

实体经济新动能，为湖南经济社会高质量发展作出新的贡献。

在省融资担保集团，调研组一行参观了文化展厅。毛万春勉励该集团充分发挥全省政府性融资担保体系建设龙头引领带动作用，以更精准高效的担保服务，加大对小微企业、“三农”和战略性新兴产业的支持力度，切实缓解“融资难、融资贵”问题。

毛万春指出，要深入学习贯彻党的二十大精神，落实省委十二届九次全会、省委十二届十次全会暨省委经济工作会议要求，坚持党中央对金融工作的集中统一领导，坚持金融工作的政治性、人民性，为加快实

现“三高四新”美好蓝图提供坚实金融支撑。▶(下转2版⑤)

向新而行·湖南经济新动能

保靖县：“三村三茶”激活乡村振兴一池春水

震撼世界的湘西发现，揭开显生宙第一次生物大灭绝的面纱
花垣生物群：重新勾勒地球5亿年生命演化图景

4版

5版

大学北京校友会的他顺便去听听，不想被湖南清晰的“大学生创业政策包”打动。

“真能兑现？”一次考察，疑虑尽消。今年元旦前，他的“模师帅智能科技有限公司”在长沙完成注册，并很快获得湖南省大学生创投基金100万元股权投资。

“在这里，从政策对接到选址落地，

是实实在在的效率与诚意。”李佩恒感慨。

他的选择，是2025年万千青年与湖南“双向奔赴”的缩影。这一年，湖南将支持大学生创业从宏伟蓝图推向火热实践。一年间，近2万个大学生创业主体在三湘大地破土而出，创办企业超9000家，同比增长57.5%。以青春为名的创业浪

邮发代号 41-1 邮编:410005 邮政服务热线 11185 湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777 本版责编 唐爱平 版式编辑 刘铮铮